

Školitelský posudek bakalářské diplomové práce Veroniky Blažkové: Preference pravé a levé horní končetiny u primátů a její stabilita

Bakalářská diplomová práce Veroniky Blažkové zpracovává formou literární rešerše tradiční téma v primatologii a evoluční antropologii a tím je lateralita používání horních končetin. Myšlenka zadání tohoto tématu vznikla s příchodem doktorandky Báry Kuběnové, která se tomuto tématu věnovala ve své magisterské práci a poměrně zdařile v ní zpracovala data o preferenci horních končetin u makaků lvích. Při jejím pročítání mě napadla právě otázka stability těchto preferencí a po letmém nahlédnutí do literatury jsem měla pocit, že tomuto tématu není věnována dostatečná pozornost. Následná rešerše literatury v rámci bakalářské práce Veroniky toto podezření potvrdila, i když našla i řadu již publikovaných studií.

Studium stability však bylo jen jedním z témat předkládané práce. Jejím hlavním cílem bylo navázat na předchozí publikované review z roku 1997, doplnit další studie a zhodnotit, zda se výsledky nějak změnilly či posunuly a jak jsou na tom práce po stránce metodické. Následně tedy vyhodit závěr, zda primáti na úrovni jedinců či populací vykazují preference horních končetin. Veronika měla tedy co se vyhledávání a zpracování literatury týká jasný vzor, podle kterého mohla postupovat. Domnívám se, že tento cíl se podařilo v práci splnit velmi dobře a dokonce z původní hromady nashromážděných studií informace smysluplně a přehledně uspořádat a vypíchnout to zajímavé či podstatné.

Veronika je velký psavec s dobrými vyjadřovacími schopnostmi, které se ale bohužel někdy míjely se slovníkem vědecké práce. Mým úkolem bylo tedy spíše vychytat a upozornit na nevhodné obraty a výrazně krátit předkládaný text. Po drobných instrukcích se písemný projev výrazně zlepšil, jak je vidět v předložené práci. Síly pak došly v cílové rovině, kde některé mé komentáře zůstaly již bez odezvy, ale to se dalo několik dní před odevzdáním pochopit.

S výslednou podobou práce jsem velmi spokojená. Domnívám se, že bude sloužit jako velmi dobrý podklad pro navazující magisterskou práci, pro kterou již Veronika začala sbírat data právě na výše zmíněných makacích lvích v českých zoologických zahradách.

Předložená práce nepochybně splňuje nároky kladené na bakalářskou diplomovou práci na PŘF JU a doporučuji ji k obhajobě.

V Českých Budějovicích 26.5. 2014


Martina Konečná, Ph.D.